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Über diese Betriebsanleitung DE
1 Über diese Betriebsanleitung
Diese Betriebsanleitung beschreibt den Feuerungsregler „FR 1“ (im folgen-
den auch „Produkt“). Diese Betriebsanleitung ist Teil des Produkts.

• Sie dürfen das Produkt erst benutzen, wenn Sie die Betriebsanleitung
vollständig gelesen und verstanden haben.

• Stellen Sie sicher, dass die Betriebsanleitung für alle Arbeiten an und mit
dem Produkt jederzeit verfügbar ist.

• Geben Sie die Betriebsanleitung und alle zum Produkt gehörenden
Unterlagen an alle Benutzer des Produkts weiter.

• Wenn Sie der Meinung sind, dass die Betriebsanleitung Fehler, Wider-
sprüche oder Unklarheiten enthält, wenden Sie sich vor Benutzung des
Produkts an den Hersteller.

Diese Betriebsanleitung ist urheberrechtlich geschützt und darf ausschließ-
lich im rechtlich zulässigen Rahmen verwendet werden. Änderungen vorbe-
halten.

Für Schäden und Folgeschäden, die durch Nichtbeachtung dieser Betriebs-
anleitung sowie Nichtbeachten der am Einsatzort des Produkts geltenden
Vorschriften, Bestimmungen und Normen entstehen, übernimmt der Herstel-
ler keinerlei Haftung oder Gewährleistung.
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Informationen zur Sicherheit DE
2 Informationen zur Sicherheit

2.1 Warnhinweise und Gefahrenklassen
In dieser Betriebsanleitung finden Sie Warnhinweise, die auf potenzielle
Gefahren und Risiken aufmerksam machen. Zusätzlich zu den Anweisungen
in dieser Betriebsanleitung müssen Sie alle am Einsatzort des Produktes
geltenden Bestimmungen, Normen und Sicherheitsvorschriften beachten.
Stellen Sie vor Verwendung des Produktes sicher, dass Ihnen alle Bestim-
mungen, Normen und Sicherheitsvorschriften bekannt sind und dass sie
befolgt werden.

Warnhinweise sind in dieser Betriebsanleitung mit Warnsymbolen und Sig-
nalwörtern gekennzeichnet. Abhängig von der Schwere einer Gefährdungs-
situation werden Warnhinweise in unterschiedliche Gefahrenklassen unter-
teilt.

HINWEIS
HINWEIS macht auf eine möglicherweise gefährliche Situation aufmerksam,
die bei Nichtbeachtung Sachschäden zur Folge haben kann.
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Informationen zur Sicherheit DE
2.2 Bestimmungsgemäße Verwendung
Dieses Produkt eignet sich ausschließlich zur Regelung der Kesselwasser-
temperatur von Heizungsanlagen nach DIN 4751 mit Festbrennstoff- und
Wechselbrandkesseln.

Das Produkt eignet sich ausschließlich für Wasser und Wasser-Glykol-Gemi-
sche nach VDI 2035.

Eine andere Verwendung ist nicht bestimmungsgemäß und verursacht
Gefahren.

Stellen Sie vor Verwendung des Produkts sicher, dass das Produkt für die
von Ihnen vorgesehene Verwendung geeignet ist. Berücksichtigen Sie dabei
mindestens folgendes:

• Alle am Einsatzort geltenden Bestimmungen, Normen und Sicherheits-
vorschriften

• Alle für das Produkt spezifizierten Bedingungen und Daten

• Die Bedingungen der von Ihnen vorgesehenen Anwendung

Führen Sie darüber hinaus eine Risikobeurteilung in Bezug auf die konkrete,
von Ihnen vorgesehene Anwendung nach einem anerkannten Verfahren
durch und treffen Sie entsprechende dem Ergebnis alle erforderlichen
Sicherheitsmaßnahmen. Berücksichtigen Sie dabei auch die möglichen Fol-
gen eines Einbaus oder einer Integration des Produkts in ein System oder in
eine Anlage.

Führen Sie bei der Verwendung des Produkts alle Arbeiten ausschließlich
unter den in der Betriebsanleitung und auf dem Typenschild spezifizierten
Bedingungen und innerhalb der spezifizierten technischen Daten und in
Übereinstimmung mit allen am Einsatzort geltenden Bestimmungen, Nor-
men und Sicherheitsvorschriften durch.
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Informationen zur Sicherheit DE
2.3 Vorhersehbare Fehlanwendung
Das Produkt darf insbesondere in folgenden Fällen und für folgende Zwecke
nicht angewendet werden:

• Explosionsgefährdete Umgebung
- Bei Betrieb in explosionsgefährdeten Bereichen kann Funkenbildung zu

Verpuffungen, Brand oder Explosionen führen.

2.4 Qualifikation des Personals
Arbeiten an und mit diesem Produkt dürfen nur von Fachkräften vorgenom-
men werden, die den Inhalt dieser Betriebsanleitung und alle zum Produkt
gehörenden Unterlagen kennen und verstehen.

Die Fachkräfte müssen aufgrund ihrer fachlichen Ausbildung, Kenntnisse
und Erfahrungen in der Lage sein, mögliche Gefährdungen vorherzusehen
und zu erkennen, die durch den Einsatz des Produkts entstehen können.

Den Fachkräften müssen alle geltenden Bestimmungen, Normen und
Sicherheitsvorschriften, die bei Arbeiten an und mit dem Produkt beachtet
werden müssen, bekannt sein.

2.5 Persönliche Schutzausrüstung
Verwenden Sie immer die erforderliche persönliche Schutzausrüstung.
Berücksichtigen Sie bei Arbeiten an und mit dem Produkt auch, dass am Ein-
satzort Gefährdungen auftreten können, die nicht direkt vom Produkt ausge-
hen.

2.6 Veränderungen am Produkt
Führen Sie ausschließlich solche Arbeiten an und mit dem Produkt durch, die
in dieser Betriebsanleitung beschrieben sind. Nehmen Sie keine Verände-
rungen vor, die in dieser Betriebsanleitung nicht beschrieben sind.
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Transport und Lagerung DE
3 Transport und Lagerung
Das Produkt kann durch unsachgemäßen Transport und Lagerung beschä-
digt werden.

HINWEIS
UNSACHGEMÄSSE HANDHABUNG
• Stellen Sie sicher, dass während des Transports und der Lagerung des Pro-

dukts die spezifizierten Umgebungsbedingungen eingehalten werden.
• Benutzen Sie für den Transport die Originalverpackung.
• Lagern Sie das Produkt nur in trockener, sauberer Umgebung.
• Stellen Sie sicher, dass das Produkt bei Transport und Lagerung stoßge-

schützt ist.

Nichtbeachtung dieser Anweisungen kann zu Sachschäden führen.
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Produktbeschreibung DE
4 Produktbeschreibung
Das Produkt regelt die Verbrennungsluftmenge von Festbrennstoffkesseln.
Die Wassertemperatur im Kessel wird über einen integrierten Thermostat
erfasst. Der Thermostat ist über eine Hebelstange und eine Kette mit der
Zuluftklappe verbunden. In Abhängigkeit von der Wassertemperatur wird die
Luftzufuhr durch Öffnen und Schließen der Zuluftklappe geregelt.

Das Produkt ist bauteilgeprüft nach EN 14597.
7FR 1



Produktbeschreibung DE
4.1 Übersicht

A. Vertikale Einbaulage

B. Horizontale Einbaulage

1. Temperatur zu niedrig

2. Temperatur zu hoch

3. Kette

4. Zuluftklappe

5. Luft

6. Kessel

Abbildung 1: Einbaulage

4

3

2

1

B

A

6

5

8FR 1



Produktbeschreibung DE
4.2 Technische Daten

Parameter Wert

Allgemeine Daten

Maße Tauchrohrlänge 53 mm

Maße Kettenlänge 1,2 m

Einbaulage Horizontal oder vertikal

Werkstoff Einstellknopf Kunststoff

Tauchrohr Messing

Hebelstange, Kette Stahl, verzinkt

Anschluss G¾

Zugkraft für Klappe 100 bis 600 g

Regelbereich 30 °C bis 90 °C

Temperatureinsatzbereich

Umgebung Max. 70 °C am Schaltkopf

Medium Max. 115 °C
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Montage DE
5 Montage

5.1 Montage vorbereiten
 Stellen Sie sicher, dass das Produkt im Wasserkreislauf des Kessels und

nur in die dafür vorgesehene Gewindemuffe eingebaut wird.

5.2 Produkt montieren

1. Dichten Sie das Gewinde
mit Hanf oder Teflonband
ab.

2. Schrauben Sie das
Tauchrohr (A) in die
Gewindemuffe des Kes-
sels ein.

3. Fixieren Sie die Hebel-
stange (B).

A

B
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Montage DE
4. Befestigen Sie die Kette
(E) an der Hebelstange
(C) und der Zuluftklappe
(F).
- Die Kette (E) hängt frei

und die Hebelstange (C)
bewegt sich beim Dre-
hen des Einstellknopfs
(D) frei.

E

D

F

C
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Inbetriebnahme DE
6 Inbetriebnahme

6.1 Produkt kalibrieren

1. Heizen Sie den Kessel bei
manuell geöffneter Zuluft-
klappe an.

2. Stellen Sie den Ein-
stellknopf des Feuerungs-
reglers auf „60“ ein.

3. Passen Sie die Länge der
Kette so an, dass die Tür
2 mm offen bleibt, wenn
die Wassertemperatur
60 °C erreicht hat und sta-
bil bleibt.

2 mm
12FR 1



Wartung DE
7 Wartung
Das Produkt ist wartungsfrei.

8 Störungsbeseitigung
Störungen, die nicht durch die im Kapitel beschriebenen Maßnahmen besei-
tigt werden können, dürfen nur durch den Hersteller oder Fachkräften beho-
ben werden.

Problem Mögliche Ursache Fehlerbehebung

Temperatur liegt im sta-
bilisierten Betriebszu-
stand unter dem einge-
stellten Wert

Zu wenig Luftzufuhr Verkürzen Sie die Kette

Weitere Einflüsse,
wie beispielsweise zu
viel Asche im Kessel

Prüfen Sie unabhängig
vom Produkt alle weite-
ren Einflüsse, beispiels-
weise Brennstoff- und
Aschenmenge, Lage
der Beiluftklappe, Träg-
heit des Kessels und
des gesamten
Heizungssystems

Temperatur liegt im sta-
bilisierten Betriebszu-
stand über dem einge-
stellten Wert

Zu viel Luftzufuhr Verlängern Sie die Kette

Zuluftklappe klemmt
und geht nicht zu

Ölen Sie die Zuluft-
klappe

Weitere Einflüsse,
wie beispielsweise zu
viel Asche im Kessel

Prüfen Sie unabhängig
vom Produkt alle weite-
ren Einflüsse, beispiels-
weise Brennstoff- und
Aschenmenge, Lage
der Beiluftklappe, Träg-
heit des Kessels und
des gesamten
Heizungssystems

Sonstige Störungen - Bitte wenden Sie sich
an die AFRISO-Service
Hotline
13FR 1



Außerbetriebnahme und Entsorgung DE
9 Außerbetriebnahme und Entsorgung
Entsorgen Sie das Produkt nach den geltenden Bestimmungen, Normen und
Sicherheitsvorschriften.

1. Demontieren Sie das Produkt (siehe Kapitel "Montage" in umgekehrter
Reihenfolge).

2. Entsorgen Sie das Produkt.

10 Rücksendung
Vor einer Rücksendung Ihres Produkts müssen Sie sich mit uns in Verbin-
dung setzen.

11 Gewährleistung
Informationen zur Gewährleistung finden Sie in unseren Allgemeinen
Geschäftsbedingungen im Internet unter www.afriso.com oder in Ihrem Kauf-
vertrag.
14FR 1



Ersatzteile und Zubehör DE
12 Ersatzteile und Zubehör

12.1 Produkt

HINWEIS
UNGEEIGNETE TEILE
• Verwenden Sie nur Original Ersatz- und Zubehörteile des Herstellers.

Nichtbeachtung dieser Anweisung kann zu Sachschäden führen.

Artikelbezeichnung Art.-Nr. Abbildung

Feuerungsregler „FR 1“ 42294
15FR 1
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La présente notice technique FR
1 La présente notice technique
Cette notice technique contient la description du régulateur de combustion
"FR 1" (dénommé ci-après "produit").

• Utilisez le produit seulement après que vous aurez lu et compris intégra-
lement la notice technique.

• Assurez-vous que la notice technique est disponible en permanence pour
toutes les opérations relatives au produit.

• Transmettez la notice technique et toute la documentation relative au pro-
duit à tous les utilisateurs du produit.

• Si vous êtes d'avis que la notice technique contient des erreurs, des
contradictions ou des ambiguïtés, adressez-vous au fabricant avant d'uti-
liser le produit.

Cette notice technique est protégée au titre de la propriété intellectuelle ; elle
doit être utilisée exclusivement dans le cadre autorisé par la loi. Sous réserve
de modifications.

La responsabilité du fabricant ou la garantie ne pourra être engagée pour des
dommages ou dommages consécutifs résultant d'une inobservation des
directives, règlements et normes en vigueur sur le lieu d'installation du pro-
duit.
2FR 1



Informations sur la sécurité FR
2 Informations sur la sécurité

2.1 Consignes de sécurité et classes de risques
Cette notice technique contient des consignes de sécurité destinées à attirer
l'attention sur les dangers et les risques. Outre les instructions contenues
dans cette notice technique, il faut vous assurer de l'observation de tous les
règlements, normes et consignes de sécurité en vigueur sur le lieu d'instal-
lation du produit. Avant d'utiliser le produit assurez-vous que tous les règle-
ments, normes et consignes de sécurité sont connus et respectés.

Dans cette notice technique les consignes de sécurité sont identifiables à
l'aide de symboles de mise en garde et de mots d'avertissement. En fonction
de la gravité du risque les consignes de sécurité sont répartis dans diffé-
rentes classes de risques.

AVIS
AVIS signale une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n'est pas
évitée, peut entraîner un dommage matériel.
3FR 1



Informations sur la sécurité FR
2.2 Utilisation conforme
Ce produit est destiné exclusivement à la régulation de la température de
l'eau de chaudière dans des systèmes de chauffage selon DIN 4751 avec
chaudières à combustibles solides ou mixtes.

Le produit est destiné exclusivement à l'utilisation avec de l'eau et des
mélanges d'eau-glycol selon VDI 2035.

Toute autre utilisation n'est pas conforme et cause des risques.

Avant d'utiliser le produit, assurez-vous que le produit est adapté à l'usage
que vous prévoyez. À cet effet, tenez compte au moins de ce qui suit :

• Tous les règlements, normes et consignes de sécurité sur le lieu d'instal-
lation

• Toutes les conditions et données spécifiées pour le produit

• Toutes les conditions d'application que vous prévoyez

En outre effectuez une évaluation des risques portant sur l'application
concrète que vous prévoyez à l'aide d'un procédé reconnu et prenez toutes
les mesures de sécurité nécessaires correspondant au résultat. Prenez
aussi en compte les conséquences possibles du montage ou de l'intégration
du produit dans un système ou une installation.

Pendant l'utilisation du produit effectuez toutes les opérations exclusivement
dans les conditions spécifiées dans cette notice technique et sur la plaque
signalétique, conformément aux données techniques spécifiées et en accord
avec tous les règlements, normes et consignes de sécurité en vigueur sur le
lieu d'installation.
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Informations sur la sécurité FR
2.3 Utilisation non conforme prévisible
Le produit ne doit, en particulier, pas être utilisé dans les cas suivants :

• Dans des zones à risque d'explosion
- En cas de service dans des zones à risque d'explosion, des étincelles

peuvent provoquer des déflagrations, des incendies ou des explosions.

2.4 Qualification du personnel
Seul le personnel dûment qualifié est autorisé à travailler sur le produit et
avec celui-ci après qu'il aura connu et compris le contenu de cette notice
technique, ainsi que toute la documentation faisant partie du produit.

S'appuyant sur sa formation spécialisée, ses connaissances et ses expé-
riences, le personnel qualifié doit être en mesure de prévoir et reconnaître
les dangers qui peuvent être causés par l'utilisation du produit.

Tous les règlements, normes et consignes de sécurité en vigueur sur le lieu
d'installation doivent être connus du personnel qualifié travaillant sur le pro-
duit et avec celui-ci.

2.5 Équipement de protection individuelle
Utilisez toujours l'équipement de protection individuel requis. En travaillant
sur le produit et avec celui-ci, tenez compte des dangers susceptibles de se
présenter sur le lieu d'installation lesquels n'émanent pas directement du
produit.

2.6 Modification du produit
En travaillant sur le produit et avec celui-ci, effectuez exclusivement les opé-
rations décrites dans cette notice technique. N'effectuez pas de modifica-
tions non décrites dans cette notice technique.
5FR 1



Transport et stockage FR
3 Transport et stockage
Un transport et un stockage inadéquats risquent de causer des dommages
au produit.

AVIS
MANIPULATION INAPPROPRIÉE
• Assurez-vous que les conditions ambiantes spécifiées sont respectées pen-

dant le transport et le stockage.
• Utilisez l'emballage d'origine pour le transport.
• Stockez le produit dans un lieu sec et propre.
• Assurez-vous que le produit est à l'abri des chocs pendant le transport et le

stockage.

La non-observation de ces instructions peut causer des dommages maté-
riels.
6FR 1



Description du produit FR
4 Description du produit
Le produit sert à réguler l'alimentation d'air pour la combustion des chau-
dières à combustibles solides. Le thermostat intégré mesure la température
de l'eau dans la chaudière. Le thermostat est relié au clapet d'air via une tige
et une chaîne. Le produit règle l'alimentation en air en ouvrant ou en fermant
le clapet d'air en fonction de la température de l'eau.

Le produit est testé selon EN 14597.
7FR 1



Description du produit FR
4.1 Aperçu

A. Position d'installation ver-
ticale

B. Position d'installation hori-
zontale

1. Température trop basse

2. Température trop haut

3. Chaîne

4. Clapet d'air

5. Air

6. Chaudière

Figure 1: Position d'installation
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Description du produit FR
4.2 Caractéristiques techniques

Paramètre Valeur

Caractéristiques générales

Longueur doigt de gant 53 mm

Longueur chaîne 1,2 m

Position d'installation Horizontale ou verticale

Matériau bouton de réglage Plastique

Tube à immersion Laiton

Tige Acier zingué

Raccordement G 3/4

Force de traction pour clapet 100 à 600 g

Plage de régulation 30 °C à 90 °C

Plage de température

Ambiante Max. 70 °C sur la tête de com-
mande

Fluide Max. 115 °C
9FR 1



Montage FR
5 Montage

5.1 Préparation du montage
 Assurez-vous que le produit est installé dans le circuit d'eau de la chau-

dière dans le raccord fileté prévu.

5.2 Montage du produit

1. Assurez l'étanchéité du
filetage en utilisant du
ruban téflon ou du
chanvre.

2. Vissez le doigt de gant (A)
dans le raccord fileté de la
chaudière.

3. Fixez la tige (B).

A

B
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Montage FR
4. Fixez la chaîne (E) à la
tige (C) et au clapet d'air
(F).
- La chaîne (E) pend libre-

ment et la tige (C) se
bouge librement quand
on tourne le bouton de
réglage.

E

D

F

C
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Mise en service FR
6 Mise en service

6.1 Calibrage du produit

1. Allumez la chaudière, le
clapet d'alimentation d'air
étant ouvert manuelle-
ment.

2. Réglez le bouton de
réglage du régulateur de
combustion sur "60".

3. Lorsque la température de
l'eau a atteint 60 °C et
reste stabilisée, ajustez la
fixation de la chaîne de
sorte que la fente de la
porte soit de 2 mm.

2 mm
12FR 1



Maintenance FR
7 Maintenance
Le produit ne demande pas de maintenance.

8 Suppression des dérangements
Les dérangements ne figurant pas dans les mesures décrites dans ce cha-
pitre doivent être éliminés uniquement par le fabricant ou par des personnes
qualifiées.

Problème Cause possible Action corrective

La température à l'état
de fonctionnement sta-
bilisé est à un niveau
inférieur à la valeur
réglée

Alimentation en air
insuffisante

Raccourcissez la
chaîne

Autres influences,
par ex. trop de cendres
dans la chaudière

Vérifiez toutes les
autres influences indé-
pendamment du pro-
duit, par ex. la quantité
de combustible et de
cendres,
la position du clapet
d'air, l'inertie de la chau-
dière et de tout le
système de chauffage

La température à l'état
de fonctionnement sta-
bilisé est à un niveau
supérieur à la valeur
réglée

Alimentation en air trop
importante

Rallongez la chaîne

Le clapet d'air se bloque
et ne se ferme pas

Lubrifiez le clapet

Autres influences,
par ex. trop de cendres
dans la chaudière

Vérifiez toutes les
autres influences indé-
pendamment du pro-
duit, par ex. la quantité
de combustible et de
cendres,
la position du clapet
d'air, l'inertie de la chau-
dière et de tout le
système de chauffage

Autre dérangement - Veuillez contacter
l'AFRISO Service Hot-
line
13FR 1



Mise hors service et élimination FR
9 Mise hors service et élimination
Pour éliminer le produit, conformez-vous aux règlements, normes et
consignes de sécurité en vigueur.

1. Démontez le produit (voir chapitre "Montage", effectuez les opérations en
ordre inverse).

2. Éliminez le produit.

10 Retour
Avant de retourner le produit, il faut que vous preniez contact avec nous.

11 Garantie
Les informations sur la garantie figurent dans nos "Conditions générales de
vente" sur le site www.afriso.com ou dans votre contrat de vente.
14FR 1



Pièces détachées et accessoires FR
12 Pièces détachées et accessoires

Produit

AVIS
PIÈCES INADAPTÉES
• N'utilisez que des accessoires et des pièces détachées d'origine provenant

du fabricant.

La non-observation de ces instructions peut causer des dommages maté-
riels.

Désignation de l'article Référence Figure

Régulateur de combustion "FR 1" 42294
15FR 1
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